

迎难而上,积极迎接教学方式变革

-本科在线教学质量督导组专家谈在线教学



疫情之下,中国教育正经历着一场前所未有的网上教学活动。2月24日,我校师生相继开启了云端上课。 从面对面、面对黑板到面对屏幕,从教学空间到网络空间,从传统课堂到网络课堂,无论是教师还是学生都有着 不一样的心得体会。本期特别刊发部分学生以及学校本科在线教学质量督导组专家的来稿,以飨读者。

加强互动 教学相长

的教学方式,是对教师与学生的双重考验。 自觉学习能力和自我管理能力。包括积极热 对教师而言,重点考察的是运用网络有效地 情地投入线上课堂学习的热情度、运用各种 组织教学的能力,包括对网络教学平台的熟 学习平台的配合度、对教师讲授内容的理解 悉度、运用多种教学平台功能的饱满度、有效 程度和掌握程度、线下自主学习的能力、完成 分配讲授内容的合理度、组织学生完成课堂 学习的掌控度、多重方法考核学生学习效果

教师线上和线下多种考核任务的能力。

可以说,教学相长是任何教学形式的共同

线上教学与传统教学相比无疑是一种新 的有效度。对学生而言,重点考察的是学生 真理。网络教学考验的是师生之间的默契,呈 现的是师生教学互动的结果。

> 从近几周的督导听课来看,教师们在网 络线上教学是成功和有效的。从学生信息反 馈看,学生们线上学习是有成果的。当然存 在问题也是明显的,需要不断总结经验,不断 完善和修正。 (文/顾凡)

精心设计 提升教学质量

要求。精心设计包括两个方面:一是将直播 合理。直播时老师面对着电脑屏幕,不了解 计。要让学生积极参与互动,一是老师能及 与教学群,教学平台进行有效衔接,课前课后 学生的学习状态。学生也是面对屏幕,学习 时了解教学的真实情形,二是增加学生对课 任务点发布,相关资料的上传,对学生课前预 环境有可能对学习有干扰,有的学生主观上 堂的粘性。通过这两方面的精心设计,提升 习和课后复习的引导和监督,直接决定课堂 也容易跑神,这就要求老师对直播时间的把 教学整体质量。

网络教学对课堂的精心设计带来很高的 效果;二是课堂直播各个环节的设计要科学 握,插入的课堂活动形式和时机都要精心设

提高学生参与度 完善课件

由于老师个性差异、课程特点不同,在线 授课的实际效果和听课者的感受会有不同。 PPT。如,将文字转化为以关键词为主、有提示 表达形式尽可能多样化、按逻辑和讲课顺序 总体来说,与传统授课方式相比,网络授课对 性质的短句,并以"项目符号"按照逻辑关系排 逐步显示。二是建议老师们积极探索课堂提 老师的课件有更高的要求,部分老师的PPT存 列,使一个主题的表达在不丧失基本内容的基 高学生参与度的办法。事实证明,学生课堂 在文字过多、画面死板的问题,部分课堂学生 础上更简练,学习者一目了然,不需要花精力 参与度越高,教学效果越好,教与学两方面的 参与不足,无法有效掌控课堂效果。

去读长句子而分散听课的注意力;再如,用图 体验也都越好。

对此,一是建议老师们花点时间完善表、动画等次序给出所要表达的复杂内容,使 (文/何盈盈)

督导的工作不光在督,更重要的是"导"。如果没 有新冠,混合式教学将一步步到来。后新冠时期,混 合式教学会加速实现,教学组织及管理模式、教学模 式会加速重构。

——王民

网络课的标配:高质量的课件+超强大的网络平 台。当然,更重要的是教师在教学过程中对这些资源 的挖掘与恰到好处的运用。

对网络教学(无论直播还是线上)的优缺点,师生 们都有了切身体会,自是以后该扬长的继续,该避的 短也要在用线下教学替代,昭示着传统以课堂为核心 的传统教学在未来可以与网络教学兼收并蓄。

老师们本着对学生负责的高度教育责任感,各尽 所能,发挥自己的能动性,很快自己摸索、学习掌握了 基本网络教学工具并顺利开展了网络空间下的教学, 而且都在积极想办法利用好网络,利用多种形式进行 教学,有的老师一门课教学就同时利用了几个平台。 不少过去很少做讲课之外辅助教学的老师,现在都在 同时运用多种手段开展教学,反映了教师的高度的事 业心和责任感。

不管教学效果在督导老师听课感觉和评价如 何,老师们做了他们该做的,多是尽心尽力了。可能 老师的个性,过去课堂传统教学的习惯和养成的那 套教学行为模式,自己对平台使用的技术能力,以及 网络和设备的限制,对网络教学特点掌握不够等因 素导致听课中有的课感觉好点,有的课效果差强人 意或者很平淡。一想到老师们战胜挑战在短时间内 就能顺利开展教学,实属不易,其中的艰辛和付出是 过去没有的。

-袁林江

我们的"天气播报员"



是鸟鸣。"它是我养的鸟,"老师说,"总 喜欢在我用电脑时叽叽喳喳。"

课。每周的周三、周四,阳光还没来 发言课,同学们带着提前准备好的资 去看清自己的内心。这种信息的交 得及铺满窗台的时候,我就打开腾讯 会议,输入这节课的会议号码。老师 流畅而平静,直到她拨动了寂静的湖 这种距离不是屏幕所能隔开的,也不 是个温柔的人,声音轻快,似乎一直 水。 带着笑意。进入房间后她总会顺着 会议成员名单打招呼,从来是只唤名 以前课本中所总结的。我希望同学 于死板的模式,而她引我们逃离了苦 不带姓。

第二节课是算早上还是中午呢?说 套,而是用自己的眼光,把他们作为 天气播报。 早上好似乎有点不合适啊。"

然后她又向我们介绍她那边的

们播报天气情

初次上这门课时,第一声人耳的 所以把她作为一位亲切可爱的老师 复杂性,那就犯了形而上学的错误。 喜爱着。

那是我的"中国近现代文学" 爱中又增添了一份敬重。那是一堂 动与我们分享她的看法,并引导我们 料进行《雷雨》剧本解读。一切进展 流使我感受到我们与老师间的亲近,

们能跳出来,不是拿那些时代产物、海。 "同学们早上好呀。"她说,"不过 阶级对立、封建家长之类的东西去 真实的人物去真情实感地分析。"

她这番话令我一时即惊讶又感 天气播报员了。"她说。 天气:"我这边天气很好,今天下午 动。从小到大的很多课堂上,我们都 的阳光应该会很暖和。有点遗憾 被要求去背记各种各样的模板。背 聊天框里回复。

啊,很适合出 景阶级正误,作品中的人都被变成了 标签明确的物件。可现实生活中的 每周的课 人怎么可能能被简单的模板划分 都如这般开呢?评判一个文学是否优秀不但是 始。老师笑称 看它的文字语言,还要看它里面的人 自己是我们的 物是否是"货真价实"的人。如果我 们单凭所谓的"标准答案"去给作品 中的人物下定义,那我们自身也就变 成了失去思考能力的物件。对文本 况。虽然有屏 理解的一致本身就是荒谬的,每个人 幕相隔,但这 都会因经历或学习在想法上产生或 种亲切的语境 多或少的偏差。这种偏差本身是没 消除了我们之 有任何正误性可言的,它是不可被简 间的距离感。单划分好坏的。对《雷雨》中人物的 我很喜欢这种 分析也是一样,如果把他们简单按阶 轻松的氛围, 级与好坏划分,忽略其中人物心理的

这是一节发言课,也是一节教育 但几周前,一堂课使我对她的喜课。我很敬重老师的这番言语,她主 是面对面就能拉近的。真诚的情感 "我发现同学们所讲的很多都是 的距离很难被物理割断。我们总苦

昨天早晨,老师又向我们进行了

"可惜等开学了就没人给你们当

"那我们轮流报天气呀。"我们在

从来没有想到,学生时代会有这样不可能因为每天能多睡 去学校,在家听网课的经历。

我们建筑专业的课程多,差不多每天 吃什么,加上家人有意 的课都是满满的。每个老师都要根据自 无意的监督,我反而比 己的需要选择讲课软件,结果就是我的电 往常更能聚精会神地 脑里需要下载钉钉、腾讯会议、腾讯课堂, zoom····· 网课开始之前,各种下软件以 笔记本写下每一个知 及连线实验就逼得我手忙脚乱。当然了, 识点;不能和同学们聚 失误是不可避免的,比如有同学听课中误 开了摄像头或者麦克风,让我们全班同学 以安安静静地坐在书 信群里疯狂嘲笑。

慢慢地,我们熟悉了软件的操作,毕 竟软件大同小异,而且我们都是聪明的孩 子。经过寒假的尝试,我们开学时已经可 善网课教学的方法, 以迅速适应网课新形式了。

于我们大学生而言,大家都是成年人 各种功能。比如设计 了,已经有了自己初步的职业规划和人生 课吧,我们本来用的 目标,不会因为上课形式的改变而放松学 是钉钉,因为钉钉这 业,反而在习惯了网课后,会发现它也有 个软件不仅可以直 实体教学所没有的优点。

我们建筑学专业的学生,最重要的一 发布的作业,但是老 纸模型投在屏幕上讲解,老师挨个点评,外的收获吧。 提出建议,这个过程我们每个人都在观 展得比较顺利。

间,无形中多出了许多休息和学习时间。间,学到更多的知识。

一会儿、不用操心中午 在一起聊天说笑,我可 我的方案…… 这些都 是上网课的好处呢。

老师们不停地完 尝试使用各个软件的 播,还可以提交老师

门专业课就是设计课了。在这门课中,我 师要给我们的方案提出建议,少不了要 们要自己进行方案设计,做成模型,老师 写写画画,可是钉钉不能在屏幕上注 再来一对一指导。在之前一年半的设计 释,不能完全满足我们专业的要求。所 课学习中,我每个学期都只紧盯着自己的 以老师又开发了zoom,两个软件在课上 方案:这块要改,那块也要改,在设计中期 和课下同时使用解决了我们的问题。 经常觉得想法枯竭无法推进。而这学期, 我也在熟练掌握不同软件的过程中大 因为网课的关系,每个人都要把自己的图 大提高了计算机水平,这也算是课程之

当然,网课也会有不方便之处,像医 看。通过老师讲解别人的方案,我有了很 学生和工科生的实际操作课不能没有实 多自己可能想不到的新思路,因而设计进 验室,体育课没有老师当面指导,效果会 大打折扣。所以网课肯定不能取代在校 相比于传统课堂, 网课大大突破了时上课。不过, 通过几个月的网课探索, 我 间和空间的约束。我们节约了每门课去 们或许可以得到一些经验,在未来实现线 不同教室的路程时间、去食堂抢饭的时 上和线下教学的互补,更充分地利用时

711

网课记事

